

辉煌65年 时代潮：踩到理财新节奏

新华社记者 吴雨 李延霞

如果穿越回10年前，你会对自己说什么？相信不少人会回答：买房子、买黄金、买股票……可见，追求财富增值的意识深入人心。可是，如果穿越回20年、30年前，你恐怕就没有这么多机会理财了。

活跃在微信朋友圈里的丽锦，这两天分享了一个链接，并告诉朋友“别说没有告诉你们，超8%收益率要抢啊。”她所分享的是百度最新的理财产品“百发有戏”，将电影《黄金时代》电影票房与理财预期收益率紧密挂钩。

“80后”的丽锦告诉记者，余额宝里4.1%左右的七日年化收益率已经不能满足她现在的理财需求了。在这个“机会多多”的时代，看场电影也能投钱，动动手指就知道账户盈亏，丽锦这样“玩转”微信、微博的年轻人，轻而易举就能踩到理财的新节奏。

但如果她生活在上世纪90年代初，恐怕就得像北京市民王晓俊一样，老老实实每月往银行跑了。

“上世纪90年代刚工作那会儿，每月工资也就三四百元，发了工资就存活期，攒个千八百元就去存‘定期’。”王晓俊说，基本上和父母当年持家时候没啥两样。

“谁说没变化？存的钱可是越来越多啦。”王晓俊的父亲老王不同意。他告诉记者，上世纪70年代，他和妻子每人每月工资才30多元，仅够家庭日常支出。经历过五六十年代的物资匮乏，老王一家梦想置办自行车、手表、缝纫机。

如果穿越回那时，“配给制”“大锅饭”使得当时人们兜里没有多少余钱，“三大件”是“奢侈品”，只能老老实实劳动攒钱。

“后来工资涨到五六十元，就十块八块地存个活期，终于攒够1000元，赶紧存了个‘定期’，想着来年终于可以把‘三大件’置办齐了。”老王说。

随着改革开放浪潮的冲击，王晓俊“下海”了，老王也会排队买国库券了，之前还在紧巴巴过日子的一家人，面对手里越来越多的余钱开始思考如何让“钱生钱”。2000年开始，炒股、买基金、买理财逐渐成为王晓俊日常生活的一部分。

眼看着居民的“钱袋子”越来越鼓，投资理财的观念越来越新，任光大银行北京分行私人银行部经理的王芳兴奋不已：“1993年，我就进入银行干柜台储蓄。当年上万元已经是大户了。现在，客户用在理财投资上的资金不断增长，私人银行客户的起点就是千万元。”

曾一度“霸占”居民“钱袋子”的消费，正渐渐为投资理财让出空间。而理财投资对于居民“钱袋子”的贡献有多大？中国银行业协会专职副会长杨再平给出了一组数字：去年到期支付的银行理财产品规模约4.9万亿元，为投资者带来了4500亿元的收益。

尝到理财甜头的王晓俊如今又有了“新想法”：希望随时随地可以理财，希望产品量身打造，希望财富“滚雪球”的速度再快些……横空出世的互联网金融正在满足他的新想法。

“去年我尝试着在余额宝里存了几万元，每天看着手机汇报又挣了几元，觉得挺有意思。”王晓俊开始觉得理财充满乐趣。

“基于互联网的新兴理财产品势头很猛，让‘出道’才十来年的银行、证券、基金、保险等理财产品显得很传统。”在农行北京分行干了多年理财师的吕鑫告诉记者，在中国经济飞速发展的今天，即便是阿里巴巴的余额宝也只是“独领风骚”一时，“这宝”“那宝”已蜂拥而起，人人贷类的网络融资产品正在盖过“宝宝们”的风头。

“听说沪港通马上就要推出了，我想小试身手。”喜欢尝鲜的王晓俊跃跃欲试。

国庆长假还没开始，可以预料的“垃圾遍地”“随地小便”“随地抽烟”这样的“旧闻”又会成为节日新闻；一些陋习还会被少数人带到国外，让国家蒙羞。

2014年国庆黄金周，有关部门应当把视角放在如何“硬招”立德、主动解决问题上。

立德需要潜移默化，也需要“硬招”扬威。要让公德常住人心，必须配之以严格的奖惩措施树立法律法规的权威。要切实提高国民公德水平，有关方面必须创新工作思路，参照“酒驾入刑”的实践经验，以“硬招”为突破口，狠刹陋习树新风。

所谓“硬招”，就是“立规矩”。国庆长假期间，景区、高速公路等“陋习重灾区”，可高调宣布采取罚款、曝光乃至驱逐等方式，旗帜鲜明打击陋习行为，并邀请媒体和群众监督，形成舆论声势。

天津社科院社会学研究所所长张宝义等专家同时建议，使用硬招，要注意如下几点：

一是要有广泛的群众基础。就“不乱扔垃圾、不随地小便、公共场所禁止吸烟”而言，它是最基本的公民素质要求，绝大多数公民都从心理认同，这就是广泛的群众基础。

二是要切合客观实际。比如，足量的垃圾桶、卫生间和吸烟区，是立规狠刹前述三大陋习的客观前提。即便是全世界素质最高、体质最好的国民，“紧急情况”也只能忍得一时，绝憋不了一天。有关景区要自查自省，旅游高峰期这些设施够不够用？

三是措施落实要到位。一些处罚闯红灯、随地吐痰等违规和不文明行为的规章制度就是因为有令不行、有禁不止，最终形同虚设。因此必须坚守规则红线，一以贯之，一视同仁。

对陋习“亮剑”，并辅之以长期的宣传教育，不信公德不立，文明不归。

记者观察

文明旅游也需要『硬招』立德

新华社记者 方向禹

医卫服务

北京市医改办主任韩晓芳25日在“辉煌65周年——北京市经济社会发展成就”新闻发布会上表示，给患者实惠，提升医疗保障水平，不能仅仅谈政策范围内报销比例是多少，还要看报销范围有多大。也就是说，真要缓解群众“看病贵”，既要提升医疗保障报销比例这个“高度”，还要增加保障范围的“宽度”。

网络搜索“医保保障水平”，可以看到很多类似“医保报销比例年年提高”的报道。然而，现实中很多患者还是感到“看病贵”。问题的症结就在于，政府部门在说报销比例达百分之多少多少，比前几年提高了百分之多少多少的时候，这个提升的“高度”前面还有一个限定语“在政策范围内”。到底哪些药品、医疗项目能进入报销的“政策范围内”，就是医疗保障的“宽度”，这至关重要。

近年来，北京市医改注重提升医疗保障水平的“高度”。政策范围内，北京市城镇职工基本医保报销比例在70%以上，城镇居民医疗保险报销水平在50%左右，新农合实际住院补偿率超过50%；2014年北京市城镇居民医保和新农合人均政府补助标准分别达860元、900元，高于国家要求到2015年政府补助达到人均360元的医改任务；城镇职工医保、城镇居民医保最高支付限额分别从17万元、7万元增加到30万元、17万元。

现实中，真正因病致贫、因病返贫的是“大病”患者，也就是说这些患者的花费高于基本医疗保障的“高度”。北京市出台“大病医保”政策，通过“二次报销”的方式，提升对重特大疾病患者保障水平的“高度”。2014年试行的《北京市城乡居民大病保险试行办法》，在基本医保报销的基础上，城乡居民因重大疾病发生的、符合规定的高额医疗费用还可以按比例进行报销，而且上不封顶。目前，北京市已为2150名城镇居民报销2192万元“大病”费用，农村居民大病保险报销正在进行中。

医保专家表示，看一个地方的医疗保障水平，不能仅仅看报销比例和限额的“高度”，医疗保障的“宽度”不同，患者享受的实惠也有差异。近年来，北京市不断扩医疗保障“宽度”，扩大医保报销范围，医保药品目录新增后达到2510种，新增诊疗项目达到5000余种，贵重医用耗材报销比例提高了20%，人工器官报销标准提高一倍等。

医改要解决“看病难”，给患者送去实惠。因此，就不能仅仅讲医疗保障的“高度”，也要在“宽度”上下些功夫。

医疗保障既要提『高度』也要扩『宽度』

新华社记者 李亚红



9月25日，小学生们身着环保时装走秀。当日，在建国65周年即将到来之际，合肥市螺岗小学开展“庆国庆童心飞扬环保时装秀”主题活动。活动中，孩子们身着由废旧报纸、布头、塑料瓶、光盘等材料制成的以爱国为主题的环保时装走秀，以此激发孩子们的爱国热情，传承中华民族勤俭节约的优良传统。

新华社记者 杜宇摄

经济关注 中国移动十一将大幅下调国际漫游资费

新华社北京电(记者高亢)记者25日从中国移动获悉，中国移动将于今年十月一日起大幅下调国际及港澳台业务资费，并同期推出新漫游流量包，部分国家和地区资费降幅超过70%。

中国移动集团公司市场经营部价格管理处副经理邢宏涛介绍，今年1月，中国移动推出了国际及港澳台漫游“3元/6元/9元流量包”，当时覆盖80个国家和地区。此次，中国移动新增63个国家和地区，将流量包覆盖范围扩至143个国家和地区，并且国际漫游业务资费将统一大幅下调。

记者发现，很多中国游客钟爱的出游国家和地区漫游费下调幅度较大，比如马尔代夫的漫游通话费从先前的每分钟8.99元降低至2.99元，流量费则降低71%。

“新的流量包有自动封顶功能，随着此次漫游资费下调，天价流量费将不会再出现。”邢宏涛说，中国移动还在日本、韩国、港澳台地区等18个最热门出游地推出“流量包天资费”，最低30元每天。

邢宏涛表示，今年以来，用户国际漫游流量业务量从20%上升至37%，为了让客户在境外漫游时也能使用4G网络高速上网，中国移动已将4G漫游业务拓展至香港、台湾和美国、韩国、日本、意大利等27个国家和地区。另有英国、德国、西班牙等20多个国家和地区已启动4G网络开通测试，近期将陆续开通。

据了解，这是自2010年以来中国移动第12次调整国际及港澳台业务资费，近8亿中国移动客户将直接受益。